

都市心情

旧书的温度

文/李晓

旧书摊,它在城市一隅,发出古铜一般的温润光芒,那是时间凝聚成的琥珀之光;或者,它在城市暗处,灯火阑珊中,抚慰温暖着精神深处嗷嗷待哺的心房。

每当我一座城市,我就以悠闲的姿态去寻访这个城市的旧书摊。旧书摊是城市的故人,是蜗居在心里盘根错节般关系的老亲戚。

有年春节期间去北京,这座北方都市,春节里的大街突然之间显得空旷,北京的友人告诉我,倦鸟归巢的都市人,从栖息都市的大树上飞回东西南北的故乡过年去了,或是在灯火可亲下与家人闲坐团聚。一座城市,它要多少年才会成为心灵里的故乡?

春节里的一座城,心灵落地处就是故乡。北京著名的潘家园旧书市场,是爱书人风尘仆仆穿越万水千山后的古老故乡,是爱书人的行囊。春节期间,北方的晨曦还没打开,潘家园旧书市场早已经人流熙熙了,全国各地的旧书爱好者、书藏家纷纷涌向这里,像蝴蝶采集花粉一般,他们用塑料袋提、用双肩书包背、用拉杆行李箱拉、用麻袋装……来来往往的淘书人,把时间交付给旧书市场。在一些发黄的旧书上,有读者摩挲过的痕迹,有的纸张已变得薄脆,书页翻动之间似有簌簌而落的尘灰,浮想起曾翻阅过这本书的读者,而今购买后成为自己所有,会暗暗感叹流水落花岁月里,读者与读者之间神秘的相逢。在这里,我看见老派气质的读书人面目庄重、神情笃定,淘书的“书虫”们见到一本心仪宝贝之书后眼里放出的光芒,也看到一丝不苟的摊主们把图书分门别类后码放得整整齐齐,一些比较矜贵的古旧书籍还被摊主们仔细包上塑料套膜,防止擦蹭损坏。在这里,旧书市场不仅仅卖古书旧书、绝版书籍、碑帖拓片、中外文旧报刊、连环画、年代票据、磁带,还有时光老码头上那些当年的“顶流”明星照,满满的回忆贮留在这里。

我在潘家园旧书市场购买了几个作家的旧书。比如周作人的《雨天集》《泽泻集》《风雨谈》,陈师曾的《中国绘画史》,台静农的《台静农散文选》,废名的《少时读书》……买这些书回家后,我把它们郑重地放入书橱,藏书的添增也让我的书房增加了心里的分量。夜里柔和灯光下,捧读这些老先生们的文字,我一头埋入光阴的深水,沉浸式进入书中描述的大千世界。有天晚上我读了林语堂、胡适老先生的文章后,忍不住披衣起床,去与本城的忘年交柳先生交流读书体会,经过一个黑漆漆的小巷时,想起民国老先生们在书中的幽

默谈吐,扑哧一声乐了,路灯也在一瞬间亮了,他们也依次走来,各种神情各种姿态:蔡元培、张伯苓、梅贻琦、竺可桢、晏阳初、陶行知、梁漱溟、陈寅恪、梁实秋、闻一多、张恨水、林语堂、沈从文、郁达夫、鲁迅、周作人……他们的长衫下裹着的,是看起来孱弱的身体,其实他们内心强大,他们是真君子,君子当自强不息,君子当厚德载物。那个年代雕花的木窗前,我看见他们抖动长衫,铺开信笺,写下云中书,温暖故人心。他们用皮肤上的冷暖、骨子里的坚毅、目光中的悠远、人性中的从容、精神上的传承,成为时代的传神封面。那天晚上,我以微醺的心情来到柳先生门前,突然又转身返回了,我不是担心去打扰了柳先生晚上10点上床的休息习惯,而是我在途中的冥想已经尽兴了。

有年冬天,大雪下了整整一夜,我在床前灯下读萧红的《生死场》,这是我在本城旧书摊吴大哥那里用6个馒头的价格购买的,记得吴大哥那天从书堆里抬起头来,扶了扶老花镜说:“你随便给几个钱,或者拿去看就是。”爱书之人,都怀揣着收尽天下好书的野心。中年时再读萧红《生死场》《呼兰河传》,我似乎感同身受地体验到她那一颗飘荡的灵魂,从异乡逃往到异乡的旅途,从漂泊飘向漂泊的人生,更让我着迷的是她那飞蛾扑火般的几次爱情,在爱情里,她失血过多,4个男人,就是她拼命想抓住的4根稻草。我看过萧红的许多老照片,这个有着一双谨慎戒备眼眸的浓眉女子,目光里透出的是荒凉,这竟成了她命运的注脚。如果萧红还活着,今年已经100多岁了,早该第四代第五代后人满堂了,可惜,她没有一个孩子来延续着她的生命,延续她生命的只有文字。中年人生,我走进萧红这颗孤独受伤的老灵魂,走进了她庞大的文字世界,我看到了她还在天幕的星斗中,对人世间闪烁着无限温柔爱恋的眼睛。

我读书,有时也带功利性,比如要从书里实实在在获得什么教益收成,这与商人不做赔本买卖差不多了。我感觉这样太势利。还有,我也常常浏览当下的畅销书发布榜单,网购回来后,却又有许多失去了耐心读不下去,感觉没有推销语上说的那么好。或许,书与人的相见,也是一种心念流转之中的磁场相吸。

山河故人亲,旧书老衣暖。我从旧书摊上淘得的这些旧书,经过了岁月河床大水走泥后的沉淀,阅尽沧桑世事后的万物洞明,看遍繁花落尽后的老树绽新芽,对它们的阅读,是久别重逢,是尘缘未了,是温情相拥。



人生絮语

累了你随时回来……

文/贾维义

可怜的父母还不知道,当孩子长大以后,这个家就已经“散”了,即便是逢年过节能够回来,那也只能叫作一种“聚会”。父母与子女的缘分,像一场注定有去无回的旅程。你站在小路的这一段,看着他逐渐消失在小路拐弯的地方,而他用背影告诉你不必追……年轻时不懂这句话的含义,直到孩子拖着行李箱走出家门的那一刻,才恍然惊觉,所谓的亲情不过是因你而来,却非为你而生。到了中年才敢承认,孩子并不是我们父母生命的延续,而是一场盛大错过。其实从孩子出生的那个时候开始,我们父母就已经陷入了一场温柔的幻觉,以为血脉能够浇筑出永恒的亲密,可是当孩子考上大学的时候,当你看到那张即将离别的车票的时候,那分明就是一张温柔又锋利的刀片,把“家”字划成了两半,一半是父母守护着的老房子,而另一半,是孩子即将奔赴的新江湖。老一辈人总说,儿行千里母担忧,可是如今却是儿行千里母难求,微信里只有转账的记录和通话的记录……孩子用表情包敷衍你的牵挂,用忙碌搪塞你的关心。孩子带着新理论回家,你端上一桌自己拿手的饭菜却被认为不健康,你传授的人生经验,也成了老思想。两代人之间隔着一条马里亚纳海沟。你在沟的这边喊他多穿秋裤,而他在沟的那边刷着短视频,笑你太迂腐。

毕淑敏曾经说,父母和孩子最终都将成为最熟悉的陌生人。而莫言在《晚熟的人》里面也写到,世界的爱都指向了团聚,唯有父母的爱指向了离别。孩子不是风筝,不需要你死死地攥着线头,它是候鸟,注定要飞向你看不见的山川湖海。与其在电话里面只问什么时候回家,倒不如把叮嘱换成累了你随时回来。真正的亲情从来不在掌控你,而在成全中。

我们父母子女一场,本就是相互借过光阴而已,当他转身走向自己的人生,你该做的不是哭泣着修补破碎的家,而是笑着把破碎的瓷片嵌成星空,毕竟孩子活成他自己想要的模样才是我们父母最大的成功。

风铃版投稿邮箱

lybdx1862@163.com